РОЛЬ ФИЛОСОФСКИХ МЕТОДОВ В ПРОГНОЗИРОВАНИИ ПЕРСПЕКТИВ РАЗВИТИЯ БЕЛАРУСИ

А. Зинчук

Философия имеет определённый набор различных методик, применяемых для прогнозирования. Затронем некоторые методы философского познания, работающие в этой сфере.

Логический метод представляет события как логическую цепочку. Этот метод предполагает, что одно событие, скорее всего, повлечёт за собою другое, с определённой долей вероятности. Исторический метод, подобно логическому, означает обусловленность настоящего и будущего в прошлом. Сравнивая аналогичные события, можно придти к определённым выводам.

H1

Это ещё два метода - сравнения и аналогии. Жизнь показала, что нередко происходит то, что менее всего ожидалось большинством футурологов и прогнозистов. К примеру, миллиарды людей верили в устойчивость советской системы, а не меньшая часть человечества никак не предполагала возникновения чумы XX века - СПИД. Потому разрабатываются принципиально новые методики. Таковы интуитивный и аналитический методы, разработанные на основе сциентизма и антропологии. Услышав предупреждение о близком конце света, мы обращаемся к Библии, вооружаясь герменевтическим методом. Применение всех этих методов возможно к любой стране, любому народу, в любое время.

Мы часто слышим, что на протяжении веков Беларусь была ареной битв. Но аналогичное состояние было характерно и для Германии, Франции, других стран. То есть в этом аспекте белорусы ничем не выделяются. Нередко пишут, что Беларусь расположена на границе конфессий - православной и католической. Также на "границе веры" находятся Россия, Швейцария, Германия. Значит, и здесь белорусы подобны другим европейским народам.

Известно, что в нашей стране пересекаются дороги "из варяг в греки" и с запада на восток. Есть подобные перекрёстки и в других частях Европы - это Бельгия, Венгрия, Австрия. По климату Беларусь сходна со Швецией, Польшей. По рельефу местности - почти с дюбой центрально-европейской страной.

Эти сравнения опровергают утверждение об "особом пути" белорусов, если бы не специфика духовной жизни. Прежде всего, отметим, что белорусы более других европейских народов сохранили языческий дух в своей жизни. И действительно, все народы, упорствовавшие в многобожии, были в Европе уничтожены или подавлены. Это прусы, лопари, хазары, печенеги и т. д. Видимо, среди белорусов было достаточно достойных людей, чтобы избежать истребления. Белорусская нация известна терпимостью к злу. Например, "терпимое" отношение к радиационной опасности и, с другой стороны, недоверие некоторых госорганов к гуманитарным грузам. Даже обходя стороной вопросы самоопределения, языкового и цивилизационного (запад или восток) выбора, нельзя не заметить "выбітнасць" белорусов.

Используя эти факты, подтверждаемые повседневной жизнью, мы можем построить примерный план развития белорусского общества.

Духовное возрождение белорусов необратимо. Герб БССР был возвращён не из-за того, что белорусы яростно защищают свой коммунизм, а изза своих инертности и деморализованности, которые имеют небольшое отношение к политике.

Конечно, можно говорить: молодёжь де развращена, на пороге сексуальная революция, бездущие и т.п. Вместе с тем многие молодые люди работают и живут в совершенно иной плоскости, быть может, не очень заметной. А всё временное исчезнет - как спившаяся шляхта ВКЛ, гордые римские граждане, не устоявшие во времени.

Не исключены попытки возврата к прошлому. Но при должном усердии лучших белорусов эти попытки будут лишь временно препятствовать движению вперёд. Какая же сила подтолкнёт белорусское общество к истинному благополучию? На наш взгляд, это духовное возрождение, гражданская солидарность, вера в высшие ценности. Пример: США, находящиеся на вершине экономического, политического, военного и культурного могущества, известны своей религиозностью (62% американцев регулярно посещают церковь). Но ведь и Византия была некогда христианской страной. Теперь её нет. И действительно, если белорусы тоже пойдут по пути извращения веры, то белорусская страна превратится в "дом с привидениями", запугивающий Европу.

В этой работе мы прямо и косвенно использовали аналитический, исторический, сравнительный, логический и герменевтический методы. При прогнозировании важно не запутаться, найти верный орментир, а, подступая к проблеме, преграждающей путь, не обходить её, а разрешать.

PELIOSANOPININ WAREHAD